



保护知识产权就是保护科技创新。以创新促发展,动力之都株洲,深谙其道。

打造国家重要先进制造业高地,聚焦株洲“3+5+2”现代产业体系。过去五年,我市立足园区和企业,服务企业技术创新和品牌培育,实现发明专利拥有量、万人专利拥有量双翻番。工矿企业累计拥有量全省最高、企业知识产权管理水平国家认定全省最快、示范企业与优势企业占比全省最高……一项项知识产权创造、保护和运用成果,有效助推了产业强链护链,给株洲高质量发展注入强大动力。

今天是第21个世界知识产权日,站在知识产权长株潭共建共享一体化发展新格局中,株洲产业也将迎来新一轮创新活力。

立足工矿企业与科研单位 株洲专利量实现两个翻番

企业工程技术实力,是株洲发展的硬实力。过去的五年,以《株洲市实施知识产权战略行动计划(2016-2020)》为指南,以国家知识产权示范城市建设为牵引,株洲知识产权工作亮点纷呈。

五年间,我市有效发明专利数量从2016年的3233件增长到2020年的7070件,增长118.68%。其中,工矿企业与科研单位累计拥有量达到6745,占有有效发明的95.4%,在全省比例最高。据全省知识产权工作会议透露,湖南工矿企业专利授权总量前三名中,株洲占了两席,分别是中车株洲电力机车有限公司、株洲中车时代电气股份有限公司。对比全省每万人发明专利拥有量8.14件这个平均值,株洲每万人发明专利拥有量17.55件的数值,使其与长沙一起,成为全省仅有的超过全国平均水平的两个城市。

知识产权是国际竞争力的核心要素。2016年至2020年,我市共获得中国专利金奖4项、银奖3项、优秀奖22项。湖南省专利特别奖3项,一等奖12项,二等奖9项,三等奖12项。

我市海外专利实现新突破。企业参与“一带一路”热情不断高涨,海外专利布局工作得到不断强化,十三五期间PCT申请量累计达到315件,仅2020年一年就达到103件。

一系列成绩的背后,是株洲知识产权管理和能力建设的不断加强。五年里,株洲国家知识产权示范企业由2家增加到6家,占全省总数的23%。国家知识产权优势企业由3家增加到8家,示范企业与优势企业占比均为全省最高。

第21个世界知识产权日

发明专利拥有量、万人专利拥有量双翻番 十三五,株洲知识产权成绩单很抢眼

□ 株洲晚报融媒体记者 成姣兰 通讯员 何应军 彭彦



▲市市场监督管理局对专利侵权纠纷案进行口头审理。受访单位供图

知识产权重点保护企业名单

国家知识产权示范企业(6家)	国家知识产权优势企业(8家)
株洲中车时代电气股份有限公司	中国航发南方工业有限公司
株洲硬质合金集团有限公司	湖南华联实业股份有限公司
中车株洲电力机车研究所有限公司	中车时代电动汽车股份有限公司
株洲千金药业股份有限公司	贵派电器股份有限公司
中车株洲电机有限公司	湖南炎帝生物工程有限公司
株洲时代新材料科技股份有限公司	株洲壹星科技股份有限公司
	湖南联诚轨道交通装备有限公司
	株洲南方阀门股份有限公司

上下贯通,内部融通,构建知识产权保护体系

“通过司法审判与行政裁决,是解决专利侵权民事纠纷的两条主要途径。”该局知识产权保护科相关负责人说,比起动辄一两年的民事起诉,通常三个月便可结案的行政处理程序,是株洲快速、灵活、低成本解决专利侵权民事纠纷的一条“快通道”。

2019年,株洲知识产权局合并至株洲市市场监管局。以机构改革为契机,一个集专利、商标、地理标志等知识产权集中管理、监管和执法集中行使,市、县上下贯通,专利、商标、地理标志内部融通的知识产权

知识产权强链护链,优势产业专利导航、专利预警常态化

为提高优势产业(产品)专利侵权预警分析,提升其海外专利侵权风险防控,我市支持企业建立283个专题数据库。目前,轨道交通装备制造、硬质合金、新材料、新能源、生物医药产业链企业优势企业重大产业项目必有专利分析,专利导航、专利预警工作常态化。

专利运营工作也在探索中前进。中车株洲电力机车研究所有限公司在轨道交通装备领域、功率半导体、“智轨”领域进行运营探索,成功实现专利运营与新产业公司混改控股。湖南工业大学成为全省首批高校知识产权运营试点学校,有效调动学校沉睡专利产业化转化。

为提高专利维权和公共服务质量,我市实行行政机关与司法机关建立联席会议、重大案件查办和信息互通共享3项工作机制。在公证机构、仲裁机构增设知识产权业务,

知识产权保护体系得以重构,也开创了株洲市知识产权保护的新格局。

十三五期间,我市共查处假冒专利案件1051件,处理专利侵权纠纷案件278件,调解专利权属纠纷案件10件,查处商标侵权案件立案296件,专利行政诉讼立案68件。“炎陵黄桃”地理标志保护,开创了全国网络交易监管异地协作的新模式,获评国家市场监督管理总局“创新案例”。2件专利侵权纠纷和3件商标侵权纠纷案件入选湖南省知识产权行政保护典型案例。

建立了专业性人民调解委员会、中国(株洲)知识产权维权援助中心和“一站式”服务窗口,在田心高科园等4个园区设立省知识产权分中心,全面畅通专利维权渠道,提升服务质量。



▲炎陵黄桃知识产权保护行动。(资料图)受访单位供图

相关链接

新修改的专利法将于今年6月1日起正式实施

2020年10月17日,十三届全国人大常委会第二十二次会议表决通过了关于修改专利法的决定。国家主席习近平签署第55号主席令予以公布。新修改的专利法将于2021年6月1日起正式实施。

此次专利法修改主要包括三方面的重点内容。一是加强对专利权人合法权益的保护,包括加大对侵犯专利权的赔偿力度,对故意侵权行为规定一到五倍的惩罚性赔偿,将法定赔偿上限提高到五百万元,完善举证责任,完善专利行政保护,新增诚实信用原则,新增专利权期限补偿制度和药品专利纠纷早期解决程序有关条款等。二是促进专利实施和运用,包括完善职务发明制度,新增专利开放许可制度,加强专利转化服务等。三是完善专利授权制度,包括进一步完善外观设计保护相关制度,增加新颖性宽限期的适用情形,完善专利权评价报告制度等。

我国现行专利法于1985年施行,曾分别于1992年、2000年、2008年进行过三次修正。2014年,国家知识产权局启动专利法第四次全面修改起草工作。2018年12月5日,《中华人民共和国专利法修正案(草案)》经国务院常务会议审议通过。同年12月23日,十三届全国人大常委会第七次会议对草案进行了第一次审议。2020年6月28日,十三届全国人大常委会第二十二次会议进行了第二次审议。

下列证件声明作废

株洲市民众成人教育专修学校有限公司遗失教民143020070001679号中华人民共和国国民办学许可证正本(有效期限:2021.02.03至2024.02.02)

广告接待热线 288835396

每分钟心跳143次 不是心动,是因为房颤!

一名健康成年人的心率(心跳)是60-100次/分钟,当心率达到143次/分钟会怎样?近日,株洲攸县居民王先生(化名)因房颤病发心率达到143次/分钟,经株洲恺德心血管病医院不开刀、小伤口的房颤射频消融术治疗,彻底解决了乱跳的“心病”。

“心跳得飞快,感觉都要从嗓子眼跳出来了,全身没力气,身体受不了。”55岁的攸县居民王先生说。王先生被家人送到了攸县当地医疗机构,心电图检查明确为心房颤动伴快速心室率,当时心率约143次/分钟,转院到株洲恺德心血管病医院心内一科治疗。

株洲恺德心血管病医院心内一科兼房颤中心陈曼君团队接诊了王先生。“房颤是临床上最常见的心律失常,就是老百姓说的心脏跳动的频率和节律异常。我们了解到王先生有高血压,血压最高时可达160/110mmhg,并且没有规律服用药物控制好血压,这是他出现房颤的主要诱因。”该院心内一科主任陈曼君说。

据了解,房颤患者心跳频率



▲陈曼君主任为房颤患者讲解病情

往往快而且不规则,不仅比正常人心跳快得多,而且不整齐,心房失去有效的收缩功能,导致血液在心房内淤滞,极易形成血栓。因此,房颤患者中风发生率高于健康人群,长期房颤还可能导致心脏扩大和心力衰竭。

该院心内科大科主任刘宇、与心内一科主任陈曼君及其团队为其制定了射频消融手术的治疗方案。经过一个多小时的手术,王先生得到了有效的治疗,术后他呈现窦性心律(正常

心率)。“射频消融术是针对心律失常的一种手术治疗方法,是将很细的导管从颈部、大腿根部放置血管内,到达心脏发病位置后,释放射频电流,从而消除‘病灶’,不开刀、小创伤、治愈率高。相比传统的药物治疗,可避免抗凝药物带来出血的副作用,不用担心血栓的发生,患者精神、身体及经济上均会受益。”陈曼君表示。(图/文 通讯员 黎婕好)

市妇幼专家团队开展免费高危孕产妇筛查

4月19日至21日,株洲市妇幼保健院孕产保健部专家团队在天元区群丰镇卫生院、栗雨社区卫生服务中心、雷打石镇卫生院等6个基层卫生服务中心开展高危孕产妇集中免费筛查。

“我们每次去市里做产检非常不方便,光排队就得耽误好长的时间。听说市妇幼的产科专家来三门了,还是免费的,我们立刻就过来了。”来自三门镇的二胎孕妈妈李女士说。

“怀宝宝吃水果很重要,但是,现在的水果糖分都比较高,尤其是口感好、味道佳的秋月梨这类水果,不太适合患有妊娠期糖尿病的孕妈妈。”市妇产科副主任医师杨辉一边认真地查阅筛查结果,一边耐心地跟前来问诊的孕妈交代孕期饮食注意事项。

据了解,高危孕产妇免费筛



▲医务人员为孕产妇提供免费服务

查是市妇幼保健院党史学习教育中为群众办实事重要项目之一,孕产保健部专家团队将在每个季度到基层卫生服务中心坐诊。通过集中筛查,及时发现存

在高风险的孕妈妈,并实施专案管理、追踪随访,实时掌握其健康动态,确保孕妈妈们健康安全度过整个孕期、平安顺利分娩。(图/文 通讯员 贺芬)

“火眼金睛”揪出“真凶” 市三三一医院检验技师为患者健康保驾护航

3月16日上午,患者谢某因身体不适前往市三三一医院呼吸内科就诊,呼吸内科医生给其开了肝功能等常规检验项目,该科室副主任检验技师贺菊晖在审核肝功能报告时,发现该病人的总蛋白异常增高为111g/L、白蛋白减低为29.2g/L,其余结果无明显异常。

“会不会是免疫球蛋白异常?”复检后确定其蛋白结果有问题,贺菊晖为该患者加做了几项免疫球蛋白检测,不出所料,结果显示,患者免疫球蛋白IgA异常增高,显微镜下可见红细胞呈串钱状排列,系列检验

结果都指向这位患者可能患有多发性骨髓瘤。作为一名经验丰富的检验人员,贺菊晖知道此类疾病容易漏诊,必须让病人尽快完善相关检查,及时确诊并接受治疗。

贺菊晖立即前往门诊诊室,与患者谢某取得了联系,耐心讲解了报告的异常结果,劝导其进行下一步的检查,并且为谢某联系好血液科专家,然而谢某对这一结果心存疑虑并没有选择入院。如果耽误病情有可能会产生更严重的并发症,贺菊晖通过电话联系了其亲属,耐心解答该疾病的诊断

治疗及预后,劝其相信医生的建议和判断。

经过贺菊晖坚持不懈的努力,3月18日上午,谢某在家人的陪同下入住该院血液科,完善了骨髓细胞学、血清蛋白电泳等相关检查,确诊为“多发性骨髓瘤”。

目前该患者正在该院血液科接受规范的治疗,作为医务工作者,一名共产党员,贺菊晖用真诚和热情叩开患者尘封的心门,用精湛的技术和一颗为患者着想的心构建起了一医之间信任的桥梁。(通讯员 蒋太伟)

吃素可以治疗癌症? 听听肿瘤医生的实话

今年1月,唐女士(化名)因咳嗽时伴随剧烈腰疼,同时下肢乏力、不能行走,小便失禁,于31日急诊120送至株洲市二医院。经询问病史发现,唐女士早在2019年4月就被其他医院确诊为乳腺癌,当时医生建议唐女士行乳腺癌根治术,但被她拒绝,遂接受化疗,后因恶心、脱发等反应,唐女士再次拒绝后续治疗并办理了出院手续。

回家后的唐女士打听到一种说法:坚持吃素食并且辅以口服中药治疗可以治疗乳腺癌。于是,她照着这样的方法开始尝试,直至身体出现各项问题被送至株洲市二医院。

经过检查,CT结果显示唐女士除了右侧乳腺肿块,还考虑伴有右侧腋窝区多发淋巴结转移及双肺多发转移瘤的可能性,多发胸椎、腰椎、骶尾椎及双侧髌骨多发溶骨性骨质破坏,右侧部分肋骨骨质破坏可能。

市二医院肿瘤一科医生立即开会讨论治疗方案,通过8次腰椎转移灶的放疗与2周期TC方案静脉化疗,唐女士身体明显好转,同时也能在借助辅助工具或搀扶下慢慢行走。

肿瘤一科副主任袁丹表示,乳腺癌虽然属于一种非常严重的恶性肿瘤疾病,但是目前的医疗技术发展,乳腺癌已经不再是不治之症。乳腺癌能否治愈,跟患者病情状况关系非常大。一般来说,乳腺癌在早期阶段的治疗率是最好的。因此,早期能够发现的话,大部分患者都有治愈的可能。所以不信谣不传谣,身体发现异常变化及时就医,遵医嘱并积极配合医生治疗才是硬道理。

(通讯员 陈恺祺)

全国VTE防治能力建设评审公布 市中心医院 入选第五批优秀单位

4月17日,全国VTE防治能力建设第五批评审结果出炉,市中心医院荣获全国肺栓塞和深静脉血栓形成防治能力建设优秀单位殊荣,成为第五批次我省唯一一家优秀单位。

市中心医院自2016年就开始成立了院内VTE护理预警联盟,逐步在全院各个临床重点科室开展住院患者VTE风险与预防评估,开设联合门诊,建立多学科联合诊疗制度,建立VTE专病数据库,设置VTE院内护理预警小组,建立院内VTE防治培训制度,制定VTE患者管理与随访制度……

2019年,市中心医院构建VTE防治体系,并成为湖南省VTE防治联盟常委单位;陆续举办了湖南省VTE预警管理培训班,邀请了省内优秀专家进行授课;开办了VTE防治经验学术交流会,医护一体不断完善和优化VTE防治项目;去年12月,该院牵头成立了株洲市VTE防治联盟,推动了株洲地区整体VTE防治水平的提升。

(通讯员 陈小辉)